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Относно:  

Защита на дисертационен труд за придобиване на ОНС ДОКТОР в 

докторска програма „Инфекциозни болести“, Научна специалност 

„Инфекциозни болести“, област на висше образование 7. Здравеопазване и 

спорт, професионално направление 7.1 Медицина  

Автор на дисертационния труд: д-р Ивайло Николаев Паков, асистент 

към Катедра по  Инфекциозни болести, епидемиология, паразитология и 

тропическа медицина, МФ, МУ- Плевен.  

Тема на дисертационния труд „Хронично възпаление и имунологично 

възстановяване при контролирана HIV инфекция“, 

Научен ръководител – Професор, д-р Галя Ганчева, дм 

Рецензията е изготвена от професор, д-р Марияна Стойчева 

Въртигова, дмн, МУ Пловдив, съгласно изискванията на Закона за 

развитие на академичния състав в Република България, Правилника за 

приложение на ЗРАС и Правилника за условията и реда за придобиване на 

научни степени и заемане на академични длъжности в МУ - Плевен.  

Кариерен профил на докторанта. Д-р Ивайло Николаев Паков, е 

възпитаник на математическа гимназия „Гео Милев“ Плевен (2004 - 2009) 

със засилено изучаване на английски, биология и здравно образование. 

Магистър по специалността Медицина, след 6 годишен академичен курс в 

МУ Плевен (2009 – 2015).  

Придобити специалности: Инфекциозни болести (2020г); Обществено 

здраве и здравен мениджмент, ФОЗ, МУ-Плевен (2024г); Вътрешен одитор 

и лице, управляващо програмите за одит (ССКБ 2016г).  

От 2015г до момента работи като лекар в Клиника по Инфекциозни 

болести, УМБАЛ "Д-р Георги Странски” ЕАД, Плевен.  

От 2018г до момента работи като асистент по инфекциозни болести в 

Катедра по инфекциозни болести, епидемиология, паразитология и 

тропическа медицина, МФ, МУ-Плевен. Провежда практически 

упражнения по инфекциозни болести на студенти V-ти курс към МФ – 

българоезиково и англоезиково обучение.  

 



Актуалност на темата и обща характеристика на дисертационния 

труд. Предложеният ми на електронен носител дисертационен труд, касае 

важен проблем на общественото здраве. ХИВ инфекцията е обект на 

интензивни проучвания вече 4 десетилетия. Неоспоримият напредък с 

постигане на устойчиво потиснат вирусен товар от съвременната анти 

ретровирусна терапия (ART) прекърши възходящия ход на 

опустошителната ХИВ пандемия, осигури по-голяма продължителност на 

живот на хората живеещи с ХИВ (ХЖХ) и рязко ограничи трансмисията. 

Въпреки това редица проблеми на ХЖХ продължават да търсят своя 

отговор - ускорено биологично стареене, по-висока честота на 

заболявания, не-свързани с ХИВ, по-висока смъртност и др.  

Настоящият дисертационен труд е посветен на изключително актуалните 

проблеми на остаряването с ХИВ, хроничното възпаление и имунологично 

възстановяване при ХЖХ на антиретровирусна терапия, постигнали 

устойчива вирусна супресия. 

В нашата страна целенасочени и мащабни проучвания върху тези 

проблеми не са правени, а и публикациите в световната литература не са 

много. Ето защо смятам, идеята на докторанта и научния ръководител за 

уместна, много навременна и належаща.  

Дисертационния труд е написан на 220 страници и структуриран съгласно 

приетите правила: литературен обзор, цел, задачи, материали и методи, 

резултати, обсъждане, изводи, приноси и книгопис.  

Литературният обзор е от 46 страници и е изготвен на базата на 149 

литературни източници, от които 123 на латиница и 26 на кирилица. Около 

84% от заглавията са от последните 10 години. Похвално е, че докторантът 

е цитирал българските автори, допринесли за изясняване характеристиките 

на ХИВ инфекцията в българската популация. Прави се исторически 

преглед на развитието на ХИВ пандемията и опитите за нейното 

контролиране. Посочват се критериите и дефинициите на късно 

представящи се (Late presenters), ХЖХ с авансирал имунен дефицит и 

СПИН. Много подробно са описани биомаркерите на хронично възпаление 

при дългогодишна и контролирана HIV инфекция. В детайли са разгледани 

метаболитните и имунологични параметри на интерлевкин-6 (IL-6), 

високочувствителен С-реактивен протеин (hsCRP), D-dimer и тяхната 

прогностична стойност за степента на възпалителните процеси. 

Включените фигури, схеми и илюстрации допринасят за по-голяма яснота 



на обзора. Литературният обзор е направен интелигентно, прецизно и 

задълбочено, и показва много добра информираност на автора по 

проблемите на ХИВ/СПИН.  

Обзорът завършва с „Ключови аспекти, обуславящи собствените 

проучвания“.  
 

Целта и задачите са поставени ясно и точно. Дефинираната цел изцяло 

отговоря на темата, а конкретните задачи позволяват нейното изпълнение.  

В Материали и методи подробно и коректно са описани наблюдаваните 

пациенти от различни групи ХЖХ и неинфектирани с ХИВ, както и всички 

използвани методи.  

Дисертационният труд включва 57 ХЖХ и контролна група от 30 лица 

неинфектирани с ХИВ. Броят на ХЖХ  е сравнително малък, но анализите 

са изключително подробни, задълбочени и позволяват надеждна 

интерпретация и коректни изводи 

В Резултати се представят данни на автора по проучваните демографски, 

антропометрични (ръст, тегло, Body Mass Index), епидемиологични, 

рискови поведенчески и клинични характеристики; лабораторни, 

имунологични и вирусологични показатели; биомаркери на хронично 

възпаление в разглежданите групи.  

Резултатите са представени последователно и илюстрирани убедително с 

63 фигури и 17 таблици.  

Висока оценка заслужават направените множество сравнителни анализи по 

отношение на епидемиологичните и клинични характеристики, 

лабораторните показатели, биомаркерите на хронично възпаление при 

ХЖХ от възрастовите групи до и над 40 години, при различни начални 

стойности на CD4 T Ly (CD4 nadir), между ХЖХ и контролната група от 

ХИВ неинфектирани лица, както и проучванията в динамика. Те внасят 

важна информация и допълнителна убеденост в получените резултати. 

Демографските и епидемиологичните характеристики на проучваната 

група ХЖХ показват тенденции идентични с тези в страната и Европа, за 

покачване на възрастта, сексуален път на вирусна трансмисия (предимно 

MSM) и късно представяне за лечение. 

В двете възрастови групи (≤ 40г <) средните стойности на вирусния товар 

(VL) и относителния дял на пациентите с доловим VL (със съвременните 



диагностични възможности) не показват различия. При всички 57 ХЖХ в 

края на проучването, е постигнат неоткриваем VL. 

Във възрастовата група над 40 години в сравнение с групата 20-40 г.  

●средните стойности на CD4+ са сигнификантно по-ниски, относителният 

дял на късно представящи се за лечение (LP, CD4
+
<350 кл./µL) е по-висок.  

● стартовите стойности на CD8
+
 са по-ниски 

● съотношение CD4
 
: CD8 е без статистически значима разлика. 

В края на проучването, относителният дял на пациенти със CD4
+
<350 /µL е 

достоверно по-нисък, спрямо началото; липсват достоверни разлики в 

средните стойности и относителния дял на пациенти с индекс CD4
 
: CD8 

<0.8; и в двете групи достоверно е повишена средната стойност и 

понижена честотата на пациенти с нисък индекс. 

При съпоставяне на вирусологичните и имунологични показатели при 

ХЖХ с различен начален имуунологичен статус CD4
+
 < 350 > 350 и <200 

не се установяват различия по отношение на VL и честотата на пациенти с 

доловим вирусен товар. При проследяване нивото на CD4+ в динамика, се 

запазват сигнификантните различия между групите.  

Стойностите на CD8
+
 са сигнификантно по-високи в групата  със CD4

+ 

>350 кл./µL и се запазва достоверната разлика в честотата на пациенти със 

CD8
+
>900 кл./µL между групите в хода на проучване.   

При включването, в групата със CD4
+
<350 cells/µL индексът CD4

+
 : CD8

+
 е 

по-нисък, а относителният дял на пациенти с индекс под 0.8 е по-висок. В 

края на проучването сигнификантно е повишена средната стойност и 

понижен броя пациенти с нисък индекс. 

Установените корелации между рутинните клинико-лабораторни 

показатели и биомаркерите на хронично възпаление (IL-6, hs CRP, D-

dimer), потвърждават потенциала на последните като надежден 

прогностичен маркер за цялостна оценка на здравния статус при ХЖХ  с 

контролирана ХИВ инфекция. Трите показателя са по-високи при ХЖХ, в 

сравнение с неинфектираните, нарастват в динамика, корелират с 

напредване на възрастта, имунния дефицит, високия брой CD8
+
, 

наднормен BMI и мултиморбидност, като при D-dimer корелацията с 

другите клинико-лабораторни параметри е по-слаба.  



Таблиците и фигурите съдържат диагностично най-важните и съществени 

елементи от изследваните пациенти и получените резултати.  

Представен е обобщен модел на остаряване при ХЖХ. 

Направеното обсъждане на резултатите, в светлината на данните от 

световната литература показва аналитично и логично мислене на 

докторанта който владее и прилага не само рутинните клинични и 

лабораторни тестове, но и най-съвременни вирусологични, имунологични 

и статистически методи за диференциране на патологичните отклонения.  

Изводи. Представени са пет извода, с наколко подточки,  шест оригинални 

приноси за страната и пет приноса с научно-приложен характер, с които 

съм съгласна. Приносите на дисертационния труд са с висока стойност за 

клиничната практика, а именно: Направено е за първи път у нас цялостно 

проучване върху хроничното възпаление и имунологичното 

възстановяване при ХЖХ с обхващане на целия набор от клинико-

лабораторни тестове и биомаркери на възпалението, с определяне на 

тяхната прогностична значимост. 

Изведени са специфични и прогностични демографски, епидемиологични, 

клинико-лабораторни данни, които имат значение за диагнозата и 

терапевтичния подход. 

Предложен е първият в страната логически обоснован алгоритъм за 

остаряване с ХИВ, който се базира на получените данни от 

дисертационния труд. 

Авторефератът е добре структуриран, представя най-същественото от 

дисертационния труд и отговаря на изискванията на ЗРАСРБ и ППЗРАСРБ.  

Във връзка с темата на дисертационния труд са представени 3 публикации, 

като д-р Ивайло Паков е първи автор в две и единствен автор в една от тях. 

Две от статиите са в престижни научни списания, реферирани в Web of 

Science, което потвърждава тяхната значимост. 

В Авторска справка от приложените документи, Д-р И Паков е представил 

таблица с минималните национални изисквания (МНИ) по чл. 2б, ал. 5 от 

ЗРАСРБ за придобиване на ОНС ДОКТОР и точките, които той събира, 

съгласно приетата методика покриват и надхвърлят тези изисквания.  

Бележки и препоръки: Докторантът се е съобразил с препоръките 

направени на вътрешната защита, с изключение на тази, данните да бъдат 



представени във фигури, таблици, или като текст, но не едновременно, 

във всички варианти. Забелязва се упорита тенденция към повторение на 

данни в таблици и фигури, или фигурите споделят една и съща 

информация.  

При част от таблиците се установяват неточности в заглавията и липсва 

легенда за значението на използваните маркери?  

Някои технически неточности и забележки по отношение на използвани 

термини съм отправила лично към докторанта.  

Въпроси към докторанта: (1) Високи триглицериди (вероятно авторът има 

пред вид > norma), са установени при 9 пациенти в началото на 

проучването (17%), и 9 пациенти в края на проучването (15.79%)? Не се 

представят данни за промяна в числения състав на групата? 

(2) Какъв е минималният брой антиретровирусни медикаменти за успешна 

терапия? 

Направените бележки и препоръки, не намаляват стойността на 

дисертационния труд, а имат за цел да направят още по-добри бъдещите  

научни трудове на д-р Ивайло Паков. 

Заключение 

Предоставеният ми за рецензиране дисертационния труд, заедно с 

автореферата и публикациите свързани с дисертационния труд, има всички 

необходими качества за присъждане на Образователно Научната Степен 

ДОКТОР. Убедено смятам че д-р Ивайло Николаев Паков притежава 

задълбочени познания върху ХИВ инфекцията и има капацитет за 

самостоятелна научна работа. Поставените задачи са изпълнени и са 

получени интересни резултати по отношение на маркерите на хронично 

възпаление и имунологично възстановяване при ХЖХ с контролирана 

ХИВ инфекция.  

Убедено и с удоволствие ще гласувам позитивно и предлагам на 

уважаемите членове на Научното жури да даде положителен вот, за 

придобиване на образователна и научна степен „Доктор“ от д-р Ивайло 

Николаев Паков, по докторска програма „Инфекциозни болести“. 

Професор, д-р Марияна Стойчева Въртигова, дмн 

Пловдив, 07.08.2024г 












